ОКРУЖАЮЩИЙ МИР 4 КЛАСС.
Тема урока :     Жизнь пресного водоема.

Цели урока:
· Сформировать представления учащихся о жизни пресного водоема.

· Познакомить с растительным и животным миром пресных водоемов.

· Учить работать с дополнительной литературой, гербарием.

· Учить применять в работе ранее полученные знания.

· Учить рассуждать и делать выводы.

· Развивать познавательный интерес учащихся, мышление и память.

· Расширять кругозор учащихся.

· Воспитывать у учащихся любовь к предмету, к окружающей природе.

Оборудование:    мультимедийная презентация.

ХОД УРОКА.

1. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ.

О чудесном нашем крае,
Где мы все живем,
О прекрасном милом крае,
Будет разговор.
Запишите число и тему урока «жизнь пресного водоема». Цели нашего урока следующие:
· Познакомиться с природным сообществом -  пресный  водоем.

· Познакомиться с растительным и животным миром пресных водоемов.

· Повторить тему «Луг – природное сообщество».

 Укажите на полях ваше настроение.
2. МОТИВАЦИЯ.
Начинается урок,

Он пойдет ребятам впрок,

Постарайтесь все понять,

Интересное узнать.
3. АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ.

Знаниями о луге поделитесь, друзья.

Каждый дома трудился не зря.

-  Почему луг называют природным сообществом? Свой ответ подтвердите примерами.

   ЛУГ – это природное сообщество, потому что растения, животные,  грибы и  микроорганизмы,  живущие на лугу,  тесно связаны между собой.

   Например, растения погибающие осенью, за зиму при участии бактерий перегнивают. А  на их месте вырастают новые растения.
ИГРА «УЗНАЙ МЕНЯ»

1) Её назвали в честь врача – героя географических мифов. В настоящее время это редкое животное.  (МАХАОН)
2) Без него на лугу будет тишина. Он невелик, с большими усами и ногами.                       

                                   (КУЗНЕЧИК).
3) Этот житель – санитар, питается падалью, для своих личинок закапывает в землю мертвых животных.     (ЖУКИ-МОГИЛЬЩИКИ)
4) Эти шарики красного цвета очень любят пчёлы.   (КЛЕВЕР).

5) Это растение узнают по мелким треугольным плодам, похожим на сумки.
                                          (ПАСТУШЬЯ СУМКА).
ТЕСТИРОВАНИЕ ПО ТЕМЕ «ЛУГ – ПРИРОДНОЕ СООБЩЕСТВО».

4. РАБОТА ПО НОВОЙ ТЕМЕ.

Посмотрите вот сюда.
Тихо плещется вода,
Ряска, лилии, рогоз,
И  кубышка, и тростник.
Есть беззубка, прудовик,
Водомерка вот бежит.
Всюду бурно жизнь кипит.
Это пресный водоём.
ЗНАКОМСТВО С РАСТЕНИЯМИ ВОДОЕМА

   -    Мы с вами знаем, что водоемы по происхождению делятся на две группы. 

   -    Какие группы водоемов вы знаете?
         (водоемы бывают естественные и искусственные).

   -    Какие водоемы относим к естественным?

   -    Какие водоемы относим к искусственным?

         А еще водоемы бывают пресные и соленые. Как вы уже поняли, что на уроке пойдет речь о пресных водоемах.
    -  Какие типы пресных водоемов вы можете назвать?  

         (река, озеро, ручей, пруд, канал, водохранилище).
    - Какой водоем изображен на доске? Обоснуйте свой ответ.

  (Я думаю, что это озеро, потому что водоем окружен лесом, и в нем много растений.)

   -  А может это пруд или река?

        ( У реки есть течение, а пруды обычно находятся у населенных пунктов.)
 Верно! Это лесное озеро. Давайте понаблюдаем, как протекает жизнь в этом озере. 

-  Что вы можете сказать о поверхности озера?

   (Она покрыта маленькими зелеными листочками.)

Это растение ряска. 

РЯСКА – это крошечное растение, плавающее растение на поверхности воды.

-  Какие растения вам еще знакомы?  (рогоз, тростник, камыш)

   Мы очень часто путаем названия камыш и рогоз. (работа с гербарием.)

-  Какие растения еще можете назвать? (лилии белые и желтые)

Это неточные названия. Растения называются кувшинка и кубышка.

КУВШИНКУ в народе называют белой водяной лилией, она нуждается в охране.

КУБЫШКА – растет не только в озерах и прудах, но и в реках, ее тоже необходимо охранять.

Корни кубышек и кувшинок находятся на дне водоема, а широкие листья плавают на поверхности.

-   На берегах водоёма растёт ЧЕРЕДА. Это лекарственное растение запоминается тем, что
    его семена- колючки, цепляющиеся за одежду.

-   СТРЕЛОЛИСТ можно узнать по листьям. Они похожи на стрелы с большими 
     широкими наконечниками, в высоту растение достигает одного метра. 

-   Как вы думаете, почему растение на следующем слайде называют ежеголовник? 

-    В толще воды плавают мельчайшие водоросли, благодаря им вода в озере имеет 
      зелёный оттенок.

-     Какую роль выполняют растения в водоёме?
                                        Роль растений в водоемах.
· Вырабатывают кислород.

· Пища для животных.

· Дом для животных.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
Утром стрекоза проснулась

Улыбнулась, потянулась

Раз - водой она умылась,

Два– изящно покружилась,

Три - нагнулась и присела,

На четыре - улетела.

ЗНАКОМСТВО С ЖИВОТНЫМИ ВОДОЕМА
Я вам расскажу сказку. Как по рекам глубоким, каналам широким. Бежал белый кораблик. Был тот кораблик научный, выпытывал тайны у водоемов. Летел по волнам чайкой белокрылой, но вдруг, словно на подводную скалу налетел, и ни с места. Машины ревут, винты пену гонят, а кораблю хода нет. Выбежал на палубу капитан:

-   Что случилось?

Глядь из речки вылезает чудище: косматое, волосатое. Уцепилось чудище лапищами за корабельный нос и не пускает:
Звучит песня «Я Водяной, я Водяной».
-   И хотите не хотите,

    Только дальше извините.

    Ваш корабль не пойдет. Вот!

-   Это как же вас понимать, ваше речное величество? За что такая немилость, - крикнул 

     капитан.

    А водяной отвечает. Скучно мне что-то. У вас у людей, и телевизор, и кино, а у меня    

    какое  увлечение. Вот поиграю корабликом, да утоплю.

    Капитан отвечает: «Чудишь, ты водяной! Какое же это веселье – корабли топить? 

    Ты лучше удиви на своими обитателями.»

Сменил водяной гнев на милость и согласился. Пригласил его капитан к себе, усадил в мягкое кресло и стал внимательно слушать его рассказ. 
Предлагаю вам загадки,

Отгадайте вы, ребятки.
1. Ползает наоборот, 

Задом наперёд. 

Всё под водой

 Хватает клешнёй. ( РАК)

2. У родителей и деток

      Вся одежда из монеток. ( РЫБЫ) 

-     Каких речных рыб вы знаете?
      3.   На дне, где тихо и темно, 

            Лежит усатое бревно. ( СОМ)

4 Хвостом виляет, 

Зубаста, а не лает. ( ЩУКА) 

Щука- хищник, она питается мелкой рыбой. Например, карасями.

5. У кого глаза на рогах, 

А дом на спине?    ( УЛИТКА)

6. Голубой  аэропланчик 
Сел на белый одуванчик. ( СТРЕКОЗА)

7. Пёстрая крякушка 
ловит лягушек, 
ходит вразвалочку-
спотыкалочку. (УТКА).
СООБЩЕНИЯ О ЖИВОТНЫХ
Богат и разнообразен животный мир водоема. Познакомьтесь с ним поближе в учебнике.

-  Каких животных мы еще не называли?

РАБОТА С УЧЕБНИКОМ стр. 192-193, 195-196.
- Что вы узнали о клопах водомерках, раках, моллюсках, прудовиках, катушках?

-  Какие хищники обитают в водоемах?

-  Кто такие головастики?
ПРЕСНЫЙ ВОДОЕМ – ПРИРОДНОЕ СООБЩЕСТВО

-    В пресных водоёмах обитают разнообразные живые организмы. 
     Покажите стрелками, что они связаны между собой. 
 Ряска, цапля, карась, лягушка, жук-плавунец, рак, утка, бобр, двустворчатые моллюски, комары, жуки-водомерки, водоросли.
( Например, растения выделяют в воду кислород, которым дышат животные. Растениями водоёма питаются  животные. Карась питается растениями и личинками насекомых, а щука- карасями.) 

   Зачитывание некоторых взаимосвязей.

 - Как живут все обитатели водоёма? ( Они живут сообща.)

- Какой из этого можно сделать вывод?   (Пресный водоём- это природное сообщество.)

-  Но человек вмешивается в жизнь этого сообщества. К чему это приводит?
СООБЩЕНИЕ НА ТЕМУ «ЕСЛИ ВМЕШИВАЕТСЯ ЧЕЛОВЕК»

-   Какие беды принёс человек водоёму?
· Отлов рыбы привёл к увеличению количества больных рыб. 
· Уничтожение двустворчатых моллюсков сделало воду мутной, что поставило под угрозу существование многих растений и животных.
- Что надо делать, чтобы экологическое равновесие в сообществе не нарушалось?

· Надо охранять редкие растения (кубышку и кувшинку)

· Не ловить раков-санитаров, моллюсков-фильтров, не губить головастиков и лягушек - будет много комаров и мошек.
ВЫВОД:  БЕРЕГИ ПРЕСНЫЕ ВОДОЕМЫ.
5. ЗАКРЕПЛЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО МАТЕРИАЛА.

Заполнение таблицы

	Животные водоема

	Моллюски
	Земноводные
	Насекомые
	Грызуны
	Рыбы

	Двустворчатые
	Лягушка
	Водомерки
	Бобр
	Карась

	Прудовик
	Жаба
	Комары
	Ондатра
	Щука

	Катушка
	
	
	
	


Коллективная проверка заполненной таблицы.

     6. ИТОГ УРОКА.
-   О чём мы говорили на уроке?

Чтение вывода в учебнике:
В пресном водоёме совместно обитают разнообразные растения, животные, микробы. Все они связаны между собой, приспособлены к условиям жизни в водоёме. 
Водоём- это природное сообщество, которое необходимо охранять. 
ВЫСТАВЛЕНИЕ ОТМЕТОК
7  ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

Учебник стр 191 -199

Рабочая тетрадь стр. 

Сообщение «надо ли охранять болота» стр 190-200

Подготовить сообщения о растения и животных пресного водоема.

8. РЕФЛЕКСИЯ.
Укажите на полях ваше настроение.
ПРИЛОЖЕНИЕ №1
ТЕСТ ПО ТЕМЕ «ЛУГ – ПРИРОДНОЕ СООБЩЕСТВО»

1. На лугу растут…

А)   только травянистые растения;

Б)   мхи и лишайники;

В)   кустарники и травянистые растения.

2. На лугу живут…

А)   лебеди, рябчики, шелкопряды;

Б)   шмели, совы, глухари;

В)   трясогуски, жуки-навозники, кобылки.

3. Растениями луга являются …

А)  тимофеевка, клевер, колокольчик;

Б)   ландыш, осока, ягель;

В)   черника, пион, типчак.

4. Санитарами луга называют …

А)  жуков навозника и могильщика;

Б)   пчел, кабанов, соек;

И)   жужелиц, кузнечиков, жуков-короедов.

5. Какая цепь питания соответствует луговому сообществу?

А)   желуди                     мыши                   совы;
Б)   остатки растений                   дождевой червь                   трясогуска.
ПРИЛОЖЕНИЕ №2

ЖИВОТНЫЕ ВОДОЕМА

	Животные водоема

	Моллюски 
	Земноводные 
	Насекомые 
	Грызуны 
	Рыбы 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ЖИВОТНЫЕ ВОДОЕМА

	Животные водоема

	Моллюски 
	Земноводные 
	Насекомые 
	Грызуны 
	Рыбы 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ЖИВОТНЫЕ ВОДОЕМА

	Животные водоема

	Моллюски 
	Земноводные 
	Насекомые 
	Грызуны 
	Рыбы 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ЖИВОТНЫЕ ВОДОЕМА

	Животные водоема

	Моллюски 
	Земноводные 
	Насекомые 
	Грызуны 
	Рыбы 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ЖИВОТНЫЕ ВОДОЕМА

	Животные водоема

	Моллюски 
	Земноводные 
	Насекомые 
	Грызуны 
	Рыбы 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ЖИВОТНЫЕ ВОДОЕМА

	Животные водоема

	Моллюски 
	Земноводные 
	Насекомые 
	Грызуны 
	Рыбы 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


